





ba de culpabilitate, ci numai niște invențiuni pe care numitul procuror a pus temeiul și a tarat pe un părinte de familie și pe fratele lui până și la apel. Curtea la rândul ei, i-a achitat.

### Intrunirea Seruriștilor

A doua zi de Crăciun, la ora 1 d, a, s'a ținut o intrunire electorală în școala de verde dela Cuibu cu Barză. Intrunirea a fost provocată de d. Seruriș, Cariagdis și alți membri ai fostului consiliu comunal.

Plevușca era foarte bine reprezentată.

D. Laurian, vorbind contra membrilor fostului consiliu, a fost întrerupt și oprit d'a vorbi.

Trebuia să s'aștepte la așa ceva.

Injurături s'au proferat cu multă liberalitate la adresa membrilor demisionați din consiliul comunal disolvat.

Adunarea se sparse destul de târziu, fără a se sparge capul cuiva.

Totuși sunt speranțe—ba încă am putea susține că am avea cuvinte temeinice să ne așteptăm la o crâncenă păruială și târnuială patriotică între partizanii aceleiași bande politice.

### Stiri din Străinătate

#### AFACERILE EGIPTULUI

O telegramă din Cair spune, că raporturile dintre Egipt și Anglia încep a lua un caracter încordat. Guvernul egiptean a adresat cabinetului englez o notă în termeni energici în care se zice, că situația actuală nu mai poate dura și cere dela guvernul englez să se decidă definitiv în chestiunea Sudanului. Dacă Anglia n'are de gând să dea ajutor Chedivului, atunci ministrul egiptean e hotărât să lase Turciei partea orientală a Sudanului. Trupele egiptene se vor concentra în Egipt, reprezentând o armată ca de 15,000 oameni, care va fi de ajuns să mențină ordinea și să apere granițele, fără ostirea de ocupațiune a Angliei.

Abissiniienii își continuă drumul spre Massarah. Backer-pașa a plecat din Suakim ca să negocieze cu generalii abissinieni. Rescoala se întinde și profetul câștigă tot mai mulți partizani. Cumnatul său a venit ca la 30 mile departe de Chartum și îndeamnă pe locuitorii la rescoala. Garnizoana e slabă și nu e în stare să reziste.

O altă depeșă din Paris anunță, că în urma progreselor Mahdiului în Sudan, s'a început o corespondență vie între Franța, Anglia și Egipt. Franța dorește să știe, ce măsuri se iau pentru apărarea intereselor franceze în Africa.

#### TURCIA ȘI ANGLIA.

Cetim în oficioasa „Presă” „Foile engleze pun să li se relateze din Stambul tot felul de lucruri grozave asupra unei propagande fanatice, ce s'ar înscena din yildiz-Kiosk. Acele foi spun că următorii: Intr'o adunare, ținută nu de mult de Uemale, s'ar fi hotărât pentru propagarea vederilor lor, să trimită emisari în toate țările, unde se găsește o populațiune musulmană. deci și în India. Emisarii vor fi și din clasele cele mai inteligente și mai instruite. „Standard” interpretează această știre, ca și cum ei din palatul Sultanului și de la Inata Poarta s'ar fi întorsând de Mahdiul, sperând cu ajutorul lui să reconstituie puterea mahomedană. Noi credem din contra, că dacă va fi adevărat cu trimiterea emisarilor în toate țările, și opul e te mai cînd de a mari autoritatea alifului Padișah, iar nici decum pe a Mahdiului. Dacă mișcarea provocată de Mahdiul ar câștiga partizani și în populațiunea arabă din Asia, atunci s'a isprăvit cu imperiul otoman și Turia ar fi respinsă și marginită numai la teritoriul seminiștilor urât turce. Atunci Siria și Mesopotamia ar fi tot așa de perdate, cași domnia directă sau nominală asupra țărilor vasale din nordul Africeii. În a est înțeles luată, nu e de loc exagerată temerea exprimată de Baker-pașa, că creșterea puterii Mahdiului ar putea să sgândere din nou cestiunea orientală. Dacă printr'o lovitură, venită din Africa și Asia, Turcia s'ar sdruncina, ar rezulta negreșit pentru diplomația europeană o dificultate în privința regulării moștenirii și soluțiunii cu greu s'ar găsi

pe cale pacifică. Insa din fericire profetul n'a depășit nici granițele Sudanului, iar când va face aceasta, credem că Englezii nu i vor da ocaziunea să pună cestiunea Califatului prin orașele sacre ale Hedjei.”

### O interpretare de lege judaică și meschină

Nimic nu ni e mai penibil, de cât când suntem siliți să vorbim de mai multe ori de unul și același lucru, fără a vedea realitate dorințele noastre. În aceasta tristă pozițiune ne aflăm față cu legea fixării și gradației remunerarilor corpului didactic din țară.

Am publicat în unul din numerile trecute interpretarea ce voește că dea acestei legi d. ministru al instrucțiunii publice. După această interpretare, guvernul nu va aplica partea cea mai principală a legii, adică fixarea și egalizarea salarilor, mărginindu-se pur și simplu numai la gradațiune. Cu alte vorbe nici un adaus nu se va face salarilor actuale, care sunt mai mici de cât cele prevăzute în lege; prin urmare învețătorilor satești, institutorilor urbani, profesorilor secundari de la școlile normale primare, seminarii, școli reale și școli secundare de fete, care se scie de toată lumea că sunt astăzi foarte prost remunerați, nu li se va ameliora de loc pozițiunea actuală.

Noi am dovedit de mai multe ori că tocmai fixarea și egalizarea salarilor la membrii corpului învețător de același grad, este partea cea mai esențială a legii; căci prin aceasta profesorii sunt sustrași fluctuațiilor bugetare, și se stabilește, măcar în parte, mult dorită egalizare în drepturi la cei ce au egale datorii. Dacă dar tocmai această parte a legii rămâne literă moartă, mărturisim că în bunățirea soartei dascălimii se reduce aproape la nimica. Căci precum am susținut tot-de-una, așa susținem și acum, că gradația e un lucru secundar, care dată fiind, nu va face de cât va mări avantajele puținora dintre profesorii, cari și astăzi stau destul de bine. Ea însă nu e o îmbunătățire generală, de care să se bucure totalitatea corpului didactic.

De ne întrebăm acum: există în lege vreo dispoziție, măcar indirectă, care să în drituieacă pe guvern d-a interpreta așa de meschin legea în chestie? Nu, absolut nici una. Din contra numirea însăși a legii e de fixarea și gradarea salarilor; întâiul și al doilea articol al legii tratează numai de fixare, iar gradația vine pe urmă. După, aceasta, ultimul articol al legii (art. 13, articol fatal și în această împrejurare, precum se vede) zice clar: „această lege se va pune în aplicare de la 1 Octombrie 1883. De la 1 Octombrie însă a trecut trei luni de zile, și legea tot nu s'a aplicat. Și pe când, după atâta așteptare, toată lumea credea că va fi venit în fine timpul ca și corpul învățător să-și vadă regulată poziția sa de odată se transmit scriile sinistre că guvernul voește să aplice legea numai în privirea gradației, iar nu și a fixării, adică de la coadă, iar nu de la capăt, cum s-ar cuveni.

Și pentru ce se face această schiloadă aplicare a legii gradației? Pentru că guvernul actual, și în special d. I. C. Brătianu care dictează în toate, n'are ochi să vadă pe profesori; și dacă a fost numai ca o momială pentru alegerile de Constituantă. Acum însă caută toate mijloacele pentru eludarea legii. Și în adevăr cel mai bun mijloc a găsit în neaplicarea ei în partea cea mai importantă. „Voiu da te miri-ce ca gradația”, își zice d. Brătianu, „și cu decaasta imi îndeplinesc un dublu scop; întâia scap eu puțin de descălțime, și a doilea favorizez tocmai pe cei ce au atâta mai mult, și cari imi pot fi și supărăciosi; de rest, de descălțimea satească a școlilor primare, a școlilor secundare populare, care formează tocmai grosul, puțin imi pasă; aceștia pot să moară de foame. . . Așa planuește d. Brătianu și așa voește să și facă.

Și pentru ca guvernul să mascheze această intențiune dușmănoasă către corpul didactic, după ce până acum prin organul ministrului de interne și chiar a primului ministru a declarat înaintea Camerei de trei ori că legea fixării și gradației salarilor profesionale se va aplica în întregimea ei, a născocit în cele din urmă un tertip udeun de un guvern leal și onest, pentru a face ca să se înlătureze tocmai partea cea mai esențială a legii. Acest tertip e celebră interpretare de care ni e vorba, și care pentru prima oară a fost făcută cunoscut de către guvern prin directorul ministe-

mului instrucțiunii publice d. Tocilescu la intrunirea de deunazi a profesorilor din capitală; interpretare, pe care deși a negat-o d. Aurelian, ministrul instrucțiunii, în plin Parlamentul țerei, dar pe care astăzi se vede că numai are nici un scrupul de a o ascunde, căci însuși el a comunicat-o delegațiunii profesorilor din București, când aceștia au mers, septamina trecută să-l întreb cum are să aplice legea gradației.

Și ce zice d. ministru de culte pentru a susținea această interpretare? Că legea, în partea fixării salarilor, nu e pentru profesorii actuali, ci pentru cei ce vor intra de acum înainte în învățământ.

Există oare în tot textul legii vreo dispozițiune, care să justifice asemenea aserțiune? Nu, nici de cum. Noi sfidăm pe ori cine a ne arăta măcar un cuvânt de astel. Niciăeri nu se indică vreo restricțiune sau preferență pentru gradare înaintea fixării; niciăeri nu se spune că una (gradația) va fi aplicată în prezent și alta (fixarea) în viitor. Nici o umbră de dispozițiune e care să separeze în părți aplicarea acestei legi. Ea dar a trebuit încă de la Octombrie să fie aplicată în toate părțile ei, sau, dacă s-ar fi văzut că e defectuoasă, să fi cerut guvernul de la Camera modificarea ear nu să-i anihileze efectele prin interpretări arbitrare și ilegale.

Legea este pentru viitor, zice d. ministru de culte. Nici noi nu susținem alt-fel, de nule ministru; căci, într-o stare normală de lucruri, legile nu pot să aiba putere retroactivă. Dar toată deosebirea între noi și dv., este: că dv. voiați a susținea că legile primitive din legea fi țerei și gradației salarilor privesc pe profesorii ce vor intra de acum înainte în învățământ, pe când tot omul cu gândire neprejudicată în lege ca aceste lefuri să se dea la toți dascălii actuali, înse nu pentru trecut, ci pentru viitor. În acest sens legea e a viitorului, ear nu cum credeți dv., căci din două una: ori profesorii actuali sunt la locul lor, și atunci sunteți dator a le respăti munca ca și a celor ce vor veni de acum înainte, ori sunt netrebniți, și atunci n-aveți de cât să-i înlăturați din învățământ ca nefolositori. A-i clasifica însă mai jos de cât pe cei viitori, și încă și această clasificare a se face numai pentru unii, e și nedrept și cumplit păgubitor pentru învățământ.

Se știe că în alte țări vechii servitori ai Statului, nu numai că nu sunt disprețuiți și tratați mai rău de cât cei noi, ci din contra sunt respectați, menajați și ajutați. De alt-fel acest principiu de moralitate de stat a caluzit chevr și pe legiuitorii noștri în chestia salarilor profesionale: căci eata ce zice art. I al. k al legii gradației: „învețătorii, institutorii și profesorii în activitate nu vor suferi reduceri din actualele lor retribuțiuni.

Prin acest aliniat se recunoaște în mod formal și categoric drepturile câștigate în trecut, drepturi de alt-mintrelea întemeiate nu pe texturi de lege, ci numai pe faptul că asemenea salare au fost prevăzute în diferite timpuri în bugetele Statului. Dacă dar însuși legiuitorii, carii erau în tot dreptul să modifice lucrurile, și au respectat drepturile profesorilor trecutului, cum să vie ministrul instrucțiunii și să zică că salarile categoric prevăzute a se pune în aplicare pentru toți dascălii de la 1 Octombrie 1883, privesc pe profesorii viitori, ear nu pe cei actuali? A susținea aceasta, înseamnă a merge prea departe cu cinismul.

Pe lângă aceasta, profesorii actuali au servit în baza legii de la 1864, care prevede îndoirea salarilor după 12 ani. Au trecut însă 16 ani, și salarii nu s-au îndoit. Ei dar au un drept câștigat. Tocmai acest drept a venit să l regulezenteze noua lege a fixării și gradației. Să nu ni se spue dar că ea nu e pentru profesorii actuali; căci acest pretext revoltează ori ce conștiința onestă. Dacă mai anii trecuți, de exemplu, când s-a votat legea sporirii leilor ofiteresți, ar fi venit ministrul de resboiu și ar fi susținut că sporurile leilor nu privesc pe ofiterii atunci în flință, ci pe cei viitori, credeți oare că un asemenea ministru ar fi mai stat 24 ore la minister. De sigur că nu. Ei bine, actualul nostru logofet al instrucției susține asemenea monstruositate, și totuși nici un fir de păr nu i se clatină din cap. Și pentru ce? Pentru că marele vizir ordonează așa, și densul e numai un esecutor.

Din cele precedente suntem siguri că s-au convins ori și cine că interpretarea ce voește să dea guvernul legii gradației e cu desăvârșire arbitrară, cinea și călcătoare a legii. De s-ar realiza, ea ar fi cea mai elocventă probă despre ura d-lui Brătianu către profesori. Ne facem dar o sacra datorie d-a protesta și de astă dată contra ei; și am dori ca toată suflarea dascălăscă din țară să protesteze d-aseimine. În acea-

stă privire aprobăm din inimă mișcarea barbătească ce au luat profesorii din capitală și din orașul nostru. Trebuie să arate dascălii d-lui Brătianu că nu servitori ai sei sunt densii, ci ai țerei; și în urmare de la țara sunt în drept ei a aștepta respățirea muncii lor. Să protesteze dar dascălimea din toate unghiurile țerei la Camere, singurile în drept d a face și interpreta legile; și dacă ele vor găsi cu cale că atitudinea guvernului e legală și dreaptă, atunci numai să se rosemeze, așteptând alte timpuri mai bune.

Un cuvânt încă la adresa d-lui Aurelian, ministrul instrucțiunii, și terminăm. Ați fost, d-le ministru, stăruitorul cel mai mare pentru votarea legii fixării și gradației salarilor. Profesorii își pusese mari speranțe în D-v.; și de aceea mulțamiri din toate părțile vi s-au făcut după votarea legii. Astăzi însă toate frumoasele iluzii despre D-v. s-au pierdut printre dascăli. Toți constată că sunteți umilul servitor a ordiunilor și chiar a pasiunilor primului ministru, preferând d-a susținea lucruri monstruoase prin natura lor, numai spre a i face pe plac. Să fiți siguri însă că, dacă până în fine veți stăruii în interpretarea D-v., veți sfâșia singur unul din cele mai frumoase titluri ce vă făcrați la recunoștința corpului didactic. Mare și slavă e d. Brătianu, nu e vorba; dar muritor ca toți muritorii e și d-lui; și ori cât ar fi de marit, noi credem că tot mai mult fac miile de dascăli ai țerei.

Voiați dar, d-le ministru Aurelian a face până la urmă chefel d-lui Brătianu? N-aveți de cât să aplicați legea după cum vă dictează el.

Voiați să faceți un act drept, dema de un ministru și care să vă câștige eterna recunoștință a corpului didactic? N-aveți de cât a aplica legea în complet, după spiritul și litera ei, sau șa vă retrage în mod onorabil și glorios, luptând barbătește pentru cauza corpului didactic, a căru apărător natural sunteți ca ministru și din care faceți parte ca profesor.

### NOUȚĂȚI DIN ȚARA

**Culmea mizerii.**—Adevărului i se scrie din Botoșani cum că zilele trecute mai mulți negustori mergând la birour postal spre a lua mandate pentru străinătate, li s'a respuns că condiția mandatelor fiind sfârșită nu se vor slobozi mandate postale pentru străinătate de-at în luna viitoare.

Correspondența amintește, tot odată, că vara treută s'a trimitea cară la Botoșani, cale de două și trei poște, de către proprietari și arendași de moșie, ca să cumpere sare dela depozitu Guvernului.

Și când s'osea carale la depozit li se respunde că nu mai este sare, dar că peste 15 zile sau o lună va sosi poate un nou transport.

Da a mai este vreo țară în lume, unde să se afe un asemenea guvern de gheșef-tari cu atâta dispreț de public, să ni se spue ca să avem cu ce mîngăia pe cetitori noștri.

**Mésurile cele noi.**—Eiind-că dela 1 Ianuarie 1884 este să se pue în aplicațiune regulamentele noi or măsuri, și aceasta momentan prezentând oare-care dificultăți, d. prefect de Iași a mijlocit zice Curieru B, la d. ministru respectiv în această privință în urma cărei mijlociro d. ministru a respuns următoarele:

„Pentru înlesnirea transacțiunilor se permite provizor pentru cinci luni întrebunțarea măsurilor de capacitate fabricate în tinichia, în loc de coitor, avându-se forma și mărimea regulamentară. Se permite de asemenea pentru a elăși timp întrebunțarea greutăților de fonta cilindrice sau transconice, în loc color exagonale, numai pentru comercianți ce nu găsesc în comerțu măsurii conform cu prototipul.”

### Inscrierea firmelor

Fiind de interesul comercianților, publicăm azi proiectul de lege asupra inscrierii firmelor votat de Camera în ședința de la 20 Decembrie:

Art. 1. Fie-care comerciant e obligat a cere inscrierea firmei în registru tribunalului în circumscripția căruia e așezământul comerțului său.

Art. 2. Cererea pentru inscriere va arăta numele, domiciliul comerciantului, locul și localul în care e așezământul comercial și firma de care vrea a se folosi.

Art. 3. Firma comerciantului va trebui să se deosebescă de firmele din aceași localitate inscise în registru tribunalului.

Art. 4. Dacă comerciantul are diferite așezăminte comerciale în circumscripția aceluiași tribunal cu deosebite firme, el trebuie să ceară inscrierea fie-cărei firme.

Asemenea când un comerciant are așezăminte comerciale în mai multe localități din diferite districte, el va cere inscrierea firmelor la tribunalele în a căror circumscripție sunt acele așezăminte.

Art. 5. Schimbarea unei firme are a fi notificată tribunalului spre a se însemna în dreptul inscrierii celei vechi din registru și spre a se face o nouă inscriere în registrul firmelor;

Art. 6. Asemenea se va arăta tribunalului spre a se face mențiune în registrul firmelor:

I. Ori-ce schimbare a locului sau a localului așezământului comercial;

II. Incetarea firmei, precum și

III. Trecerea așezământului comercial către altă persoană, fie prin convenție, fie prin moștenire.

Art. 7. Comerciantul fiind căsătorit, va prezenta trinamului spre a fi menționat în registrul firmelor convențiile matrimoniale, hotărârile judecătorești definitive prin care care se declară zestrea sau averea parafernală ce are femeia lui, separarea patrimoniului precum și încetarea separației conform art. 1,270 colul civil.

Art. 8. Se va inscrie asemenea în registrul firmelor ori-ce procura dată pentru narea afacerilor unui așezământ comercial inscise.

Cererea va cuprinde numele și domiciliul stăpânului firmei, firma pe care procuratorul va avea a o subscri așezămintele pentru care e firma, drepturile conferite procuratorului precum și numele și domiciliul procuratorului.

Art. 9. În cas de retragere și de stingere a procurii inscise, proprietarul firmei va notifica tribunalului spre a se face mențiune în registrul firmelor.

Art. 10. Toate societățile comerciale sunt asemenea obligate a cere inscrierea firmei în registrul tribunalului în circumscripția căruia e reședința lor.

Dacă societățile au sucursale în circumscripția a diferite districte, inscrierea firmei sucursalelor se va efectua și la tribunalele în circumscripțiile cărora sucursalele au reședința.

Cererea va arăta numele și domiciliul tuturor societăților, firma societății, locul unde și are reședința, dacă are sucursale, epoca de când a început sau va începe a funcționa, precum și dacă unul sau toți societarii reprezintă societatea și subscriu firma, numele și domiciliul teilor cari reprezintă și pot subscri.

Art. 11. Schimbarea firmei, a reședinței societății, moartea unui societar și incapacitatea supavenită a unui societar de a și administra averea, se vor notifica tribunalului spre a se menționa în registru în dreptul numărului sub care e inscisa societatea.

Art. 12. Dispozițiile art. 10 și 11 se vor aplica și la societățile comerciale regulate prin art. 18 până la 48 codul comercial.

Art. 13. Incât privește societățile în comandită pe acțiune cât și societățile anonime, pe lângă observarea dispozițiilor din codul comercial se va cere inscrierea în registrul firmelor:

I. A numelui și domiciliului directorului sau a membrilor direcțiunii și a comitetului de executare cari reprezintă societatea și pot subscrie în mod obligator pentru ea;

II. Ori-ce schimbare a statutelor votate de adunarea generală a acționarilor și înscrisă în act;

III. Numele și domiciliul liquidatorilor numiți.

Art. 14. Nici o inscriere nu se va putea face în registrul firmelor fără înscrisă în act în dreptul numărului sub care e inscisa societatea.

Art. 15. Ori-ce cerere pentru inscriere sau pentru adnotare în registrul firmelor conform dispozițiilor de mai sus, se va cerceta de tribunalul comercial, de tribunalul civil.

Art. 16. Tribunalul va avea a se încredința de identitatea persoanei care cere inscrierea, dacă ea are capacitatea și legitimitatea de a cere inscrierea sau adnotarea în registru, dacă persoana are capacitatea a fi comerciant conform dispozițiilor codului de comerț art. 1—6, precum și când so cere inscrierea unei firme dacă nu există în aceiași localitate firme identice.

Asemenea va cere tribunalul ca proprietarul firmei sau acel care va fi în drept a subscrii firma să o iscălească însuși înaintea tribunalului.



Art. 17. Dacă tribunalul nu va admite cererea făcută pentru înscrierea, partea învinsă va putea apela contra încheierii tribunalului în termen de o lună de la pronunțarea sentinței. Curtea de apel va judeca urgent.

Art. 18. Tribunalul va ordona din oficiu înscrierea sau adnotarea în registrul firmelor, declararea falimentului, încheierea acordatului, declararea stărei de unire a averii comerciantului sau a societății comerciale.

Art. 19. Registrul firmelor se va conserva la grefa tribunalului și e public.

Fiecare poate cere dela grefierul tribunalului a vedea registrul firmelor, precum și a se da copii după înscrierile din registrul. Inscriserile din registrul firmelor se afișează la ușa tribunalului și se vor putea prin ziarele pentru anunțuri oficiale.

Art. 20. Toate autoritățile polițienești, municipale, toate camerele de comerț, președinții și toți percepșorii, vor notifica tribunalului firmele sub cari un comerciant sau societate comercială face operații, fără să fie înscrise, precum și ori-că schimbare firmă de care ar fi dobândit cunoștința ca acele firme să fi fost înscrise.

Art. 21. Aceia cărora se va fi cauzat prejudiciu prin înscrierea unei firme, sau în întrebuintarea unei firme de un altul contra di-posițiilor acestei legi, vor putea cere pe lângă anularea înscrierii o rucute și repararea prejudiciilor.

Cererea se va judeca de tribunalul de comerț sau, acolo unde nu este tribunalul comercial, de tribunalele civile.

Art. 22. Dacă un comerciant sau o societate comercială operează fără a fi cerut înscrierea firmei, precum și dacă nu s-a cerut înscrierea în registrul firmelor, în toate cazurile prevăzute prin această lege, tribunalul va pronunța o amendă de la 100—1000 de lei.

În cas de continuare a centraventurii sau de recidivă, tribunalul va pronunța amendă de la 1000—2000 lei.

Condamnatul va avea dreptul de a face apela și apel contra sentinței tribunalului.

Art. 23. În cas de faliment, neînscriserea firmei va fi asemenea un element pentru a admite ba-eruta simplă sau frauduloasă.

Art. 24. Di-posițiunile acestei legi se vor aplica la toți comercianții și la toate societățile comerciale menționate prin această lege, șase luni de la publicarea ei.

Art. 25. Un regulamentul va determina forma și modul ținerii registrelor firmelor.

## Despre creșterea populației

Oamenii de Stat au considerat, de ordină, creșterea populației din punctul de vedere al numărului. Îmulțirea sau împușinarea populației este, pentru știința politică, o chestiune de suveranitate și de independență națională. Importanța și puterea unui Stat se mărește în proporție cu numărul locuitorilor săi.

În ochii economiștilor, problema populației este, în același timp, o chestiune de număr și de calitate. Cultura și educația joacă un rol foarte însemnat. Populația unui Stat trebuie să crească în proporții utile, pentru a îndeplini toate funcțiile cari îi procură mijloacele sale de subsistență. Dacă nu se multiplică în destul, un oarecare număr din aceste funcțiuni vor rămâne neocupate, afară numai dacă nu se vor ocupa prin o imigrație din afară; societatea va slăbi și va sărăci. Dacă populația se multiplică peste măsură, excedentul nu se va putea întrebuința, va rămâne în sarcina societății, afară numai dacă nu va emigra, și în acest cas societatea va trebui să întempe cheltuețele emigrației. Reul este și mai mare dacă populația este incapabilă de a îndeplini rolul său, dacă se compune din oameni fără valoare, fără cultură și fără educație.

Îmulțirea populației unui Stat nu este așa dară, în tot-d-a-una un bine, nici împușinarea o pierdere. Trebuie să examinăm în același timp dacă calitatea s'a îmbunătățit.

Sub aceste rezerve însă, dezvoltarea populației este un semn de progres. Organizarea industrială ajunge cu atât mai perfectă, cu cât numărul lucrătorilor este mai mare.

Se aduce ast-fel un supliment de forță și inteligență în fie-care ramură de muncă, înlesniri noi pentru asociație, pentru diversitatea lucrărilor și pentru diviziunea

muncii care nasce progresul în arta industrială (1).

Mult timp s'a crezut în general că creșterea populației este un bine. De la Malthus iusă păreri s'au divizat. Dupe doctrina sa, care a devenit clasică, populația are o tendență organică de a crește mai repede de cât mijloacele de subsistență; ea se dezvoltă într-o progresiune geometrică, pe când subsistențele numai într-o progresiune aritmetică. Această di-proporțiune ne va conduce la o miserie generală. Încurajarea populației este, așa dară, periculoasă și contrarie intereselor generale și ale săracilor în particular. Fecunditatea naturală trebuie a fi împedată printr-o eroică abținere (constrângerea morelei); resboaiile și epidemiile sunt mijloace providențiale cari ne scapă de o desastroasă toamete.

Cele mai însemnate autorități au protestat contra acestei teorii.

Dupe Bluntschli, legea lui Malthus ar constitui un vițiu enorm în creațiune. Oamenii ar fi condamnați să trăiască pe un pământ care nu poate să-i nutrească. Acest lucru este iusă imposibil. Armonia se arată pretutindeni în natură; forțele sunt admirabil proporționate. Plantele și animalele trăiesc unele lângă altele, fără ca nici o specie să absoarbă pe alta. Pentru ce omul care este mai puțin fecund ar absorbi totul? Fără îndoiială, se nutrește din plante și animale; prin industria sa însă omul poate să mărească numărul lor și al tutulor plantelor utile (2).

Credința lui Malthus într-o limită fatală a producției rezultă din o idee falsă asupra consumației. Dupe noțiunea sa științifică, prin consumație se distruge nu numai utilitatea, dară chiar materia. A produce, a trăi, este a seca natura; a spori numărul consumatorilor, este a anticipa epoca sfârșirii naturii.

Malthus n'a cunoscut așa dară legea generală a reconstituirii materiei. Ea este cea mai frumoasă concluzie a științei moderne. În producțiunea agricolă, vegetalele sunt obiecte de consumație pentru animalele cari servă la nutrimentul omului; în același timp însă animalele sunt un mijloc de fecundațiune a pământului ajutând reconstituirea plantei.

Pe această noțiune se întemeiază agricultura rațională care determină ordine succesive de culturi, din cari unele sunt proprii a restitui pământului ceea ce el altele i-au luat. Cu acest sistem Flanra și Lombardia au reușit minuni în agricultură. Dacă Malthus le-ar fi văzut i-ar fi vorbit de progresiunea aritmetică. În nici o parte din Europa, populația nu este mai deasă ca în Flandra, și cu toate acestea producțiunea agricolă nu este insuficientă. Cu drept cuvânt dară a zis Thiers că spațiul nu însemnează nimic. Adese-ori, pe o vastă întindere de pământ oamenii trăiesc cu anevoință, și adese-ori, din contra, trăiesc în abundență pe o mai mică porțiune (3). Lucrul se explică prin aceasta că îmulțirea subsistențelor depinde din progresele inteligenței omenești. Aceste progrese nasc o muncă din ce în ce mai productivă și fructele se multiplică îndestul, așa că, cu toată creșterea numărului, oamenii pot să obțină cantități din ce în ce mai mari.

Este adevărat, găsim în Europa State, ca Anglita și altele, cari de și sunt în fruntea civilizației, cu toate acestea producți-

(1) Repartițiunea populației joacă asemenea un rol important din punctul de vedere al producției. Dacă populația este absorbită de o singură ramură de industrie spre exemplu de agricultură. Statul reprezintă în acest cas de cât o individualitate economică imperfectă. O producțiune bine echilibrată cere dezvoltarea paralelă a manufacturii, a comerțului și a agriculturii. Nu trebuie, zice BLUNTSCHLI, ca populațiunea urbană sau industrială să absoarbă populațiunea agricolă, ca în Anglita; nici populațiunea agricolă să fi prea însemnată în raport cu cea industrială, ca în Rusia și, putem adăoga, ca la noi unde populațiunea rurală reprezintă patru din cinci părți.

În primul cas Statul e amenințat să cadă într-o situațiune periculoasă, ne mai având sorgința vină și fecunda a câmpurilor, de unde s'ar putea procura forțele naturale pe cari le devoră activitatea nervoasă a orașelor. În cel d'al doilea cas, Statul va fi grosolan și puțin cultivat. Dupe BLUNTSCHLI, raportul cel mai favorabil ar fi în proporțiunea de la 25 — 34 populațiune rurală pentru 100 populațiune industrială. (V. BLUNTSCHLI, "la Politique.")

(2) BLUNTSCHLI, "op. cit."

(3) THIERS, la Propriété, cartea I, cap. XIV.

nea agricolă este insuficientă și dificultățile existenței s'au marit. Nu trebuie însă să ne înșelăm asupra cauzelor acestor fenomene: insuficiența producției agricole în Anglita și alte State este un rezultat al rușerii echilibrului între diversele ramure de industrie. Sărăcia Irlandei nu este asemenea o consecunță a dezvoltării populației, ci a reului regim agricol. Ori-cum ar fi, trebuie să recunoaștem că, de și cel mai bun regim economic este acela unde producțiunea este destul de variată pentru a procura locuitorilor toate mijloacele de existență, cu toate acestea el nu se poate realiza pretutindeni. De aci nu rezultă însă că populațiunea este espusă a peri de foame.

Națiunile în adover nu trăiesc și nu pot trăi izolate. Grație schimbului, piețele Angliei sunt aprovizionate astazi cu cereale ruse, americane și altele. Prin urmare, chiar dacă o națiune este în imposibilitate de a scoate din pământul său subsistențele necesare, nu este prin aceasta chiar condamnată a peri. Cat pentru cestiunea de a se ști dacă starea de avuție îi permite de a și procura subsistențele, acest lucru este altceva: totul depinde de regimul său industrial și acela al altor State.

Se susține cu toate acestea, mai cu seamă de socialistii în mainile cărora legea lui Malthus a deveni o armă, că problema inegalității între creșterea populației și creșterea subsistențelor va ajunge în cele din urmă a fi marele obstacol peste care va da umanitatea. La această coniectură nu se poate opune de cât următorul fapt: pretutindeni globul rezervă imense pământuri cari așteaptă munca omului. Dacă toată suprafața ar fi cultivată și populată ca în țările-de Jos, specia umană ar ajunge la țifra 13 miliarde, pe când, dupe savantele cercetări ale lui Bohem și Wagner, populațiunea globului în 1878 nu trecea peste 1,450 milioane (4).

Dacă dară câte-va zecimi de secole ne despart de momentul fatal, trebuie oare să ne îngrijim? Alți savanți, zice cu drept cuvânt Leroy Beaulieu, ne-au prevestit lucruri mult mai teribile: recieea globului. Cu toate acestea, nici o minte sănătoasă nu se va neliniști de aceste lucruri chiar când sunt confirmate de știință. Durerele estremilor noștri descendenți ca și suvenirul luptelor și miseriilor primilor noștri străbuni nu pot să intereseze de cât inteligența noastră, fără a ne deconcentra cătuși de de puțin. Teoria lui Malthus neputând, așa dară să dobândească oare-care actualitate de cât peste zecimi de secole, putem să o lăsăm la o parte și să nu o considerăm ca o problemă contemporană (5). Progresiunea geometrică, după care populațiunea s'ar îndoi din 25 în 25 de ani, este asemenea o ficțiune. Malthus s'a întemeiat pe fapte izolate și a aplicat progresiunea sa la întreaga umanitate. Cercetările statistice demint acest lucru: ici populațiunea se reînnoește repede, colo este staționară, dincolo descrește; adese-ori sunt perioade de fecunditate și de sterilitate în aceeași țară. (Va urma)

## Onoare sau ironie?...

Monitorul Imperiului german, cu ocaziunea Anului nou, a publicat numele persoanelor decorate, între cari se vede și d-nii generali Falcoianu, Budișteanu, maior Negel și colonel I. Candiano-Popescu, președintele Republicii din Ploesti și actual adjunct al M. S. Regelui României.

Alături însă de aceste ilustrațiuni ale Roșiilor, dinastiicii înfocați de azi se citește și numele camerdinerului M. S. Regelui.

Să fiă această onoare sau ironie pentru numiții militari?

De sigur că guvernul german, prin d. de Radovitz, are informațiuni amănunțite asupra acestor personalități marcante prin grația diplomatului dela Florica, și de aceea a crezut de cuviință că-i poate pune, fără vreo supărare, chiar și alături de camerdinerul Regelui.

Ne temem că este o curată ironie din partea cancelarului german. Ori și cum suntem asigurați că va fi

(4) V. Econ. français, 27 Noembre 1880.

(5) Essai sur la repart. des richesses, pag. 20.

privită ca o deosebită onoare de către cei decorati.

## Aforizme

Femeea care iubește nu scrie ortografic.

Femeea care ține la ortografie, nu e femeie, ci negustor.

Femeile sunt ca tainele, cu cât mai mult le aprofundezi, cu atât mai puțin le cunoști.

La douăzeci ani, femeile consideră amorul drept un rău ce face plăcere până la tristul moment când ele sunt silite a mărturisii că este o plăcere ce face rău.

Spiritul unor femei este ca mirosul unor flori: mai întâiu îmbată, apoi sfârșește prin ați pricinui durere la cap.

Femeile scriu cugetările lor tot cu atâtă grijă, cât pun în ași ascunde faptele lor. De Neveuille.

## Varietăți

Bilanțul pedepsei cu moarte în Franța. — Țifra condamnaților la moarte, în anul 1883, a fost de șasezeci și trei.

Țifra execuțiilor a fost numai de trei. Șasezeci condamnați au profitat de buna-voință președintelui Republicii, căci li s'a comutat pedeapsa.

Cei trei condamnați pentru cari justiția a urmat cursul ei au fost numiții Holtz, executat la Reims, Houy la Versailles, și Gonachon la Lion.

D. L. Manovici, fost grefier-comptabil, ne roagă să publicăm următoarea apărare a sa.

### Domnule Redactor,

Sunt șapte ani de zile de când sunt funcționar și în toate funcțiunile ce am avut nu am meritat încă să mi se dea vre-o notă rea.

În ziua de 7 ale curentei am primit la Mislea, unde eram grefier comptabil, comunicarea că sunt destituit prin înalt decret regal Nr. 2605, pentru incapacitate; ca grefier-comptabil aveam a face comabilitate, nu administrațiune.

Viu a vă ruga să bine voiți, domnule redactor, să puneți d-lui director general locotenent-colonel Mateescu următoarea întrebare:

Prin ce constată d-sa incapacitatea mea când nu există nici plângere, nici raport nici acuzațiune de ori ce fel? prin părerea d-sale? Atunci era suficient a mă înlocui iar nu a mă trata de incapabil.

Un bun administrator poate lua oamenii care îi place, însă din lumea cea onestă bine înțeles; nu poate însă fără motive a trata, pe cine-va de incapabil!

De almintrelea avem probe suficiente despre faptul că d-nu locotenent-colonel Mateescu nu cunoaște oamenii onesti și capabili, căci mă înlocuiește cu oameni onesti ca N. Bizante, care a fost destituit din directoratul penitenciarului Dobrovățu, și dat judecării de către fostul director general, Gr. Falcoianu; ne mai mirăm încă cum d-nu Mateescu nu are încă o idee lamurită despre gravitatea cuvântului de „incapacitate;“ d-lui trebuia să cunoască această vorbă din experiența personală, de vreme ce, pe când era maior, i s'a luat pe tărâmul operațiuni

lor resboinică comandă batalionului, „pentru incapacitate.“

Bine voiți vă rog, domnule redactor, a primi încredințarea profundului meu respect.

L. Manovici.

## NOTIȚE BIBLIOGRAFICE

A eșit de supt tipar și se află de vânzare la librăria Nicolescu, Pasagiul român, a opta fasciculă din opera:

## STUDIE

asupra CONSTITUȚIUNEI ROMANILOR

sau explicarea pactului nostru fundamental din 1 Iuliu 1866 de G. G. MEITANI

Prețul unui exemplar 5 lei; pentru studenții de la școala de drept 2 lei.

Contemporanul, revistă științifică și literară, No. 10: Moartea lui Olivier Bécaille traduce din Emile Zola. I. Nădejde. — Căprarul și Jidanul, (anecdota populară.) T. D. Speranță. — Este oare spirit ca fceva deosebit de materie? (urmare). I. Nădejde. — Găteala (sfârșit). Sofia Nădejde. — Despre chipul cum se poartă popoarele scîlbatece cu copii și cu tinerii, (sfârșit). I. Nădejde. — Din poeziele în proză ale lui Turgheniev. G. S. — Vai de limbă. Verac. — Felurimi. I. U. —

## CĂILE FERATE ROMĂNE

PLECAREA TRENURILOR DIN BUCUREȘTI Cu începere de la 20 Maiu 1883.

La Ploesti, Buzău, R-Sărat, Focșani, Mărășeșt. Bacău, Roman Iași, Galați și Brăila (tren accelerat) 10 ore 45 minute seara.

La Ploesti (Sinaia, Predeal (Buzău, R-Sărat, Focșani, Mărășeșt, Brăila, Galați, (tren de persoane) 8 ore dimineața.

La Ploesti, Sinaia, Predeal (tren de plăcere) 7 ore dimineața.

La Ploesti, Sinaia Predeal (tren accelerat) și de la Ploesti cu trenul mixt la Buzău, R-Sărat, Focșani, Mărășeșt 5 ore 30 m. d. m.

La Ploesti, Slatina, Craiova, T-Severin, Verciorova 3 ore 15 minut. d. a. (trenul fulger) 9 ore dim. (trenul accelerat) 4 ore 30 m. (tren de persoane.)

La Giurgiu 5 ore 15 min. dim. (trenul fulger) 7 ore dim. (trenul de persoane) 6 ore 10 min. d. a. (tren mixt).

SOSIREA TRENURILOR De la Iași, Roman, Brăila, Galați, Bacău, Mărășeșt. R-Sărat, Buzău, Ploesti (trenul accelerat) 5 ore dim.

De la Galați, Brăila, Buzău, Ploesti (trenul de persoane) 4 ore 15 m. d. a.

De la Mărășeșt, Focșani, R-Sărat, Buzău, Ploesti (Predeal, Sinaia) 10 ore seara (tren mixt).

De la Predeal, Sinaia, Ploesti (tren de plăcere) 11 ore 15 min noapte.

De la Predeal, Sinaia, Ploesti (trenul accelerat) 12 ore 30 min. amezii.

De la Verciorova, T-Severin, Craiova, Slatina, Ploesti 4 ore 45 min. (trenul fulger) 7 ore 50 min. seara (trenul accelerat) 11 ore 20 min. înainte de amezii (tren de persoane)

De la Giurgiu: 3 ore d. a. (trenul fulger) 10 ore dimineața (tren de persoane) 9 ore 15 min. seara — va urz) amezii).

DE VENZARE casa cu mai multe apartamente strada Sculpturii No. 28.

Doritorii se vor adresa strada Grozăvești No. 23. George Petre drojdiarul sau la G-Ionișescu calea Grivița No. 69.

## LEMNE DE STEJAR

lucrat traverse, scânduri, lemne de poduri și ori-ce alt-fel de lucru, se poate preda la T-Măgurele sau la Corabia în ori cât de mari cantități. Doritorii de a contracta asemenea material, pot lua informații la administrația acestui ziar.

## AVIS

Sub-semnata Prima Fabrică cu abur de Săpun și Parfumerie din București are onoare a face cunoscut, înființarea unui deposit, fabricatelor ei pe Calea Victoriei vis-a-vis de Palatul Regal, în care va ține un bogat și distins asortiment de toate articolele de lux și de toaletă precum și Parfumerii de la cele mai renumite fabrici franceze și engleze.

Asigurând serviciu strict, solid și atent, roaga pe onor. public pentru numeroasă vizitare acestui magazin.

Cu deplină stimă

"STELLA"

Fabrica de Săpun și Parfumerie Soseaua Colentina



CEA MAI BUNA SI MAI IEFTINA DINTRE VALORILE DE LOZURI SI CEL MAI UTIL PRESENT CE SE POATE FACE



SOCIETATEA

CRUCEI ROSIE

UNGARE

Sub patronajul Maj. Lor împăratul și împărăteasa Austriei.

Pe an trei trageri

Cel mai mic câștig cu care va ieși negreșit ori-ce obligațiune este azi de 6 florini și se va urca progresiv la 10 florini.

Numerul total al obligațiunilor o de 800,000, pe când numărul câștigurilor o de 809,546 De aci rezultă că nu numai fie-ce obligațiune câtă să câștige ceva negreșit, ci purtătorul fie-cărei obligațiune ce ar ieși cu cel mai mic câștig de 10 florini și mai jos va conserva gratis Cuponul-primă, atașat la dreapta fie-cărei obligațiuni, cu care va continua să ia parte la toate tragerile primelor până când să câștige încă un los mare.

Fie-care obligațiune originală ce câtă să la parte încă la 110 trageri costă pentru toate ferile din lume: francul 17 plătit în număr.

Siguranță absolută: Credem a fi de prisos să insistăm mult despre siguranța acestor obligațiuni. E destul să adăugăm că fondurile destinate la amortizarea acestui împrumut sunt plasate în valori sigure, depuse la o casă a statului și sub supravegherea unei comisii mixte, al cărei președinte va fi totdeauna numit de M. S. Împăratul Austriei. Afară d'asta s'a format un fond de rezervă, care, capitalizat cu 5 la sută va produce 3 milioane florini în timpul termenului amortizării împrumutului.

Avanțaje excepționale: Fie-care obligațiune, ce va ieși cu unul din câștigurile mici va fi rambursată și va continua a lua parte la toate tragerile viitoare, putând încă să câștige un los mare. Obligațiunile Societății ungare a Crucii Roșie nu sunt supuse nici unui impozit, prin urmare câștigurile vor fi plătite fără nici o reținere. Tragerile vor avea loc oficial în prezența autorităților competente și a publicului.

Condiții și înlesniri: Cedăm ori ce obligație cu semnătura autorităților competente și cu timbrul nostru, pe prețul de 17 franci număr. Astăzi cedăm un grup de cinci obligațiuni diferite numere însoțit gratuit de o poliță de 100 franci a Asiguranței financiare din Paris cu prețul de 95 franci număr și sau 110 franci (coprinzând aci și cheltuielii) plătiți în unsprezece vârsăminte mensuale de 10 franci fie-care.

În același timp cu prima plată de 10 franci pentru 5 titluri cumpărătorul primește numerile obligațiunilor vândute lui și participă singur la toate tragerile întocmai ca și cum ar avea titlurile deținute ce l se vor remite îndată cu vârsământul din urmă.

Cele cinci obligațiuni ale Societății Ungare a Crucii Roșie, însoțite de o obligație a Assiguranței financiare din Paris câtă să câștige cel puțin 200 franci. Prin urmare nu numai că nu se poate pierde capitalul, dar chiar în cazul cel mai rău el se îndoțește de sigur.

TRAGERILE VIITOARE

Mare Loz de 50,000 florini adica 110,000 franc la 1 Martie 1884

Mare Loz de 50,000 florini adica 110,000 franci la 1 Iulie 1884

Mare Loz de 50,000 florini adica 110,000 franci la 1 Nov. 1884

și un număr cons derabil de câștiguri de 25,000, de 15.000, de 10.000, etc. etc.

TOTAL 809,546 CÂȘTIGURI PENTRU 800.000 OBLIGAȚIUNI

ranței financiare din Paris câtă să câștige cel puțin 200 franci. Prin urmare nu numai că nu se poate pierde capitalul, dar chiar în cazul cel mai rău el se îndoțește de sigur.

Donțeeți și cinci obligațiuni însoțite gratuit de cinci polițe de 100 franci a Asiguranței financiare din Paris costă 500 franci plătiți în cinci vârsăminte trimestriale de 100 franc și câtă să câștige minimum 1000 franci.

Concluziune: Nu e oare de o mie de ori mai preferabil de a cumpăra în 95 franci 5 obligațiuni ale Societății Ungare a Crucii Roșie, cu cari veți participa încă la 110 trageri fără a risca pierderea banilor, de cât a cumpăra bilete de loterie din Hamburg, Braunschweig, Saxonia, ce n'au nici o valoare înainte și mai puțin după trageri?—Nu e oare mai preferabil de a avea în portofoliu obligațiuni pe cari le poți vinde ori când și chiar noi ne angajăm a vă da totdeauna 70 la sută din valoarea lor, de cât bilete de loterie germane, cari sunt prea scumpe, ce n'au în realitate nici o valoare și pentru cari nimeni nu va da o para. Incețati deci de a cumpăra de aceste simple bilete de loterie și plasați-vă economiile în obligațiuni ce au și vor avea totdeauna o valoare. Obligațiunile Societății Ungare a Crucii Roșie sunt adevărate bilete de bancă, pentru că ele conservă totdeauna o valoare și se pot vinde când trece cineva; e destul să ni le trimiță și noi le vom vinde pe cursul zilei și vom înainta produsul neîntârziat.

Cererile trebuie adreseate direct la Administrația Menteiului de la Chauce Universelle à Vienne (Austrie).

Cel mai bun mijloc de a trimite bani este prin mandat postal, grup sau trată asupra unei piețe din Europa. Ni se poate trimite și hârtie monedă de ori ce țară și prin scrisoare recomandată. Hîrtia rublă o primim cu 2 fr. 50; adică 38 ruble pentru 95 franci, biletele băncii Naționale din Grecia cu drachme 1. 12 pentru un franc, adică 106 drachme pentru 95 franci. Afară d'asta ni se poate plăti în timbre postale de ori ce țară. (Preferăm timbrele postale franceze; acestea pentru clienții noștri din Orient.)

Titlurile le trimitem odată prin scrisoare recomandată. Fie-care titlu original va purta timbrul nostru și va fi însoțit de un borderou asigurându-i autenticitatea. Corespondența se face în toate limbile. Câștigurile se vor plăti prin îngrijirea noastră la domiciliul câștigătorului și cu cea mai mare discrețiune.

Advertisement for PILULELE DEHAUT, featuring a circular logo with a portrait and text describing the medicine's benefits for various ailments.

FOTOGRAFII
prea interesante și picante trimese în aplic, plătindu-se 12 bucăți 5 fl. și 2; Rumpler, Königsberg, in Prusia, Steind. Querstrasse. 3. Catalogue asupra uno lecturē picante gratis.

Advertisement for APA TONICĂ DICQUEMARE, ROUEN (FRANCIA), and Pommada Epidermală, describing their medicinal properties.

VINDECARE
REPEDE ȘI RADICALĂ
Sifilis, stricturi, boale de piele, dureri în canalul urinar sau în bășică, poala albă, urmăriile onaniei, ca: Stăbiciunea bărbătească, poluțiuni, etc. se vindecă cu o metodă probată în mii de cazuri, fără urmări rele sau întreruperea ocupațiunilor pacientului, radical și înșe de un doctor în medicină și chir. fost medic în prima secție pentru Sifilis și boale de piele la un spital civil și militar. Dr. Ign. Engländer Viena, Kärntnerstr. 18; prin epistolă cu trimiterea discretă a medicamentelor.

Forța bărbătească
perdută și slăbită
IMPOTENȚĂ
Ajutor sigur! Prin duș carbongenital se vindecă ori cine (tratament extern) sigur pentru totdeauna, adeseori în 24 ore, chiar și acolo, unde nimeni n'a folosit, fie și o impotență de mulți ani. Cura e plăcută, neobservată, vindecarea radicală fără urmări rele. Atestatele unor profesori iusemnați și scrieri medicale, recomandățiunile calduroase medicale și epistole de mulțumire a celor ce s'au vindecat radical s'atuează pe ori cine care suferă să și procure Duș-Carbon, ce garantează rezultate darabile. Complet cu instrucțiuni 12 franci. Expedierea și impactetarea discretă prin post, în cât nu se ață conținutul. Depozit general al Dusului-Carbon privit. la I. R. Buxbaum, Viena, II Ferdinands-trasse 25.

INSTITUTU MEDICAL
BUCUREȘCI
6 : strada vestei 6.
(LANGA POSTA ȘI TELEGRAF)
SECȚIA MEDICALE
1. Hydrotherapia, 2. Electrizare, 3. Orthopedie, 4. Gimnastică Medicală, 5. Inhalății, 6. Masajii sistematice, 7. Serviciul la domiciliu, 8. Consultații Medicale.
SECȚIA HIIGIENICĂ
1. Baie abur . . . . . 3.—
1. baie de puina cu și fără duși lei 2,50
1. " " " " " ciment pentru medicamente " " 2.—
1. dușă rece sistematică " " 1,50

BAI DE ABUR
ȘIDE
PUTINA
NOTĂ. 1. Baile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 seara.
2. Pentru Dame, însă baile de abur o dată pe săptămână Vinerea, la 6 ore dimineața până la 1 post-meridiane.
Prețurile a secției medicale conform prospectului.
Directia.

EAU ET POUDES DENTIFRICES de Dr PIERRE, de la facultatea de medicină din Paris. EE PARIS — 8, PLACE L'OPERA PARIS. Se găsește la toți farmaciștii, și coafieri. Medalia de Merit decernat Casei Doctorului PIERRE și recompensa cea mai mare obținută de dentifrices.

INJECTION BROU
higienică, infailibilă perservativă. Singură vindecătoare fără ai adoga nimic. Se găsește în toate farmaciile din Univers și la Paris la JULE FERRE farmacist, No. 201 Richelieu, succesor al lui Bron; la București la d. ZURNER farmacist

JOSEPH SANDROVITS
BUCUREȘCI
16. —CALEA VICTORIEI— 16.
IN RATE LUNARE
IN RATE LUNARE
IN RATE LUNARE
Se vinde Piane și Pianine din cele mai cunumite fabrici sistem american cu întreaga placă de metal se primește și prime vechi în schimb, comanda se prime e din toate provinciile, la cumpărarea unui piano se dă și una colecție de note de piano 30 bucăți, se găsește în tot-d'a-una un bun acordeur și facteur de piano.
Noutăți musicale: Oleanca, cuadril de Luis Wiest 2 fr. Carmen quadril de Luis Wiest 2 fr. Ce și-am făcut eu care, romanță pentru voce și piano 1 fr. Sunt Țigancă, romanță pentru voce și piano, 1 fr. 50 bani, Maria Mea, Marie! romanță pentru voce și piano de Marie Dupont 1 fr. 50 b.

IPSOS DE CAMPINA
CEA MAI BUNĂ, MAI FRUMOASĂ
MAI SOLIDĂ ȘI MAI EFTINĂ
TENCUIALĂ PENTRU CASE
Naro deposit la D-nii F. Brasi și C-ile Calea Victoriei nr

La toți parfumorii și barbieri din Franca și streinătate
La VELOUTINE
Pudră de Oreză specială
Preparată cu Bismuth
de Către Ch<sup>les</sup> FAY, Parfumorii
PARIS — 9, Rue de la Paix, 9 — PARIS

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR
Acetă Sirop Depurativ și Reconstituant de un gust plăcut, de uă compozițiune cu totul vegetală, a fost aprobat în 1778 de vechia Societate regală de medicină și prin un decret din anul XIII. Vindecă toate bolile produse de viciurile sângelui: Scrofule, Pecișină, Eczema, Psoriasis, Herpă, Lichen, Impetigo, Podagra, Rumatism. Prin proprietățile sale aperitive, digestive, diuretice și sudorifice, favorizează dezvoltarea funcțiunilor de nutrițiune, întărește economia și provoacă espulsiunea elementelor morbide, fă ele virulente sau parasitare.
ROB BOYVEAU LAFFECTEUR
CU IODUR DE POTASSIUM
Acetă este medicamentul cel mai bun pentru a vindeca accidentele syphilitice vechi sau recente: Ulcere, Tumori, Gomme, Exostose, precum și Limfatisimul, Scrofuloză și Tuberculoză.
La Paris, la J. FERRÉ, pharmacien, 102 rue Richelieu, și Succesor al lui BOYVEAU LAFFECTEUR

feri de imitațiunil, ori ce produsă similară este uă imitațiune a formei exterioare fără calitatea adevăratului
TAMAR INDIEN GRILLON
FRUCTU LAXATIVU ȘI RĂCĂTORU
Contra CONSTIPAȚIUNEL, HEMORROIDELURİ, CONGESTIUNEL, VENINULUI LIPSEI DE APETIT, INDEGESTIUNEL, INDISPOZIȚIUN ȘI GASTRICE
Förte plăcut la beut, nu producendu nici odată iritațiuni. — Indispensabilu pentru copii, dame însărcinate, bătrânii și persoanele băjănide.
A CERE SEMNĂTURA PE FIE-CARE CUTIE : E. GRILLON.
E. GRILLON, farmacistu, 27, rue Rambuteau, PARIS, și în toate farmaciile.

ASTHMA ȘI CATARRHUL
Vindecăt prin ȚIGARETELE ESPIC. 2 fr. cutia.
OPRESIUNILE, TUSA, ERGNA, NEVRALGIA.
PARIS: Vinderea cu gros : M. M. S. M. C. C. rue Saint-Lazare, 138.
A sege adică amestecul pe se care cigărilor.
Depozite la Buzzești : Dr. G. G. G. G. — în țară : Farmacia Frații Kruze.